

常态化下,上海40万“蚂蚁雄兵”如何蝶变飞翔

邹磊

文匯時評

为解中小企业燃眉之急,上海早在2月就出台“惠企28条”。随着疫情防控转向常态化,对中小企业的扶持也应从短期性的纾困救急转向长期化的保障促进。近日,上海市人大常委会审议《上海市促进中小企业发展条例(修订草案)》,通过立法方式进一步为全市40万中小企业平稳健康发展“保驾护航”。在外部环境发生深刻变化的背景下,这既是当前

前做好“六稳”“六保”工作的关键之举,也是新时期“构建国内国际双循环相互促进的新发展格局”的应有之义。

建立与常态化疫情防控相适应的中小企业长效化支持机制,核心是修复被破坏的市场生态。当前,中小企业面临的生存和发展困境是系统性、全球性的,只有让整个市场生态逐渐恢复正常,才能让中小企业活下去、发展好。一是畅通供应链。这就需要在确保疫情防控安全的前提下,国内各地区尽快实现复工复产,政企合作积极协调上下游资源,确保供应链顺利运转。同时,针对境外疫情持续

蔓延导致的基础原材料、关键零部件、高精尖人才紧张,短期内通过“绿色通道”“特事特办”等方式加以缓解,长期内通过本地生产、国产替代等途径予以解决。二是扩大总需求。这就需要发挥好重大项目投资的关键作用,在大型企业的带动下,鼓励和引导中小企业积极参与。同时,充分释放被疫情抑制的消费需求和潜力,通过线上线下相结合的方式,稳步推动批发零售、住宿餐饮、文化、教育、医疗、养老、旅游等行业复苏。比如,上海精心打造的“五五购物节”持续刺激居民消费需求,拓宽了中小企业销售渠道,进而

又带动了生产。

建立与常态化疫情防控相适应的中小企业长效化支持机制,关键是解决企业最关注的痛点。一是要聚焦共性问题。多项调研显示,成本负担重、融资难融资贵是中小企业长期面临的共性问题,疫情期间企业经营困难、资金链紧张等问题更为突出。这就需要切实加大金融对中小企业的扶持力度,努力满足中小企业资金需求。比如,《上海市促进中小企业发展条例(修订草案)》在融资支持、房租补贴等方面都有新的突破,尤其是“惠企28条”中的阶段性房租减

免政策将面向创业企业形成长效机制。二是要坚持分类施策。不同行业、区域、类型和成长阶段的中小企业有着不同的困惑与问题,这就需要得到不同层面的精准帮扶。比如,受到境外疫情持续蔓延影响,外贸型中小企业承受着保订单、保市场、保份额的巨大压力,相较于减免租金等扶持政策,它们更希望在订单获取、销路拓展等方面获得帮助。在此背景下,有必要搭建一批“出口转内销”平台,发挥我国超大规模市场优势,有效对冲外部市场需求萎缩的影响。在常态化疫情防控的背景下,政府

与企业都要将救眼前之急与谋长远之相结合。突如其来的疫情暴露了中小企业面对外部风险时的敏感性和脆弱性。广大中小企业能否危中寻机、化危为机,既需要有力的政策支持,更需要自身主动顺应市场新需求,在变局中找到新定位,确立新优势。在此意义上,疫情冲击既是中小企业一次生死存亡的大考,也是一次脱颖而出的良机。

(作者为上海市委党校开放战略研究中心主任、上海市习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员)
组稿编辑:杨逸琪

助力上海国际金融中心建设 进一步提升我国期货市场国际竞争力

“上海价格”扩容!第三个国际化期货品种来了

低硫燃料油期货昨在沪挂牌上市,将有利于促进形成合理的定价机制

■本报记者 唐玮婕

作为上海期货交易所继原油、20号胶之后的第三个国际化期货品种,低硫燃料油期货昨天挂牌上市,将进一步提升我国期货市场尤其是“上海价格”的国际竞争力。数据显示,首日交易参与集合竞价的会员和客户分别为106家、650

个,首批成交1070手(单边)。截至当天收盘,低硫燃料油期货总成交量13.40万手(单边),成交金额35.41亿元,总持仓量2.59万手,其中主力LU2101合计成交量13.04万手,成交金额34.41亿元。主力LU2101合约收盘价2599元/吨,较挂牌基准价上涨9.76%。

“上海价格”影响力再提升 助推长三角一体化发展

上海国际金融中心“进阶” 瞄准人民币资产定价中心

业内人士认为,在助推长三角一体化方面,由于区域内的港口具备强大的组合优势,也集中了大量船企,低硫燃料油期货的推出有利于推进长三角保税燃料油现货市场的发展,形成有效的期现联动。上海的国际航运水平位居前列,航运服务能力正在不断提升,低硫燃料油期货的上市将对上海国际金融中心和国际航运中心建设起到一定推动作用。

在业内人士看来,未来的上海国际金融中心瞄准的是人民币资产定价中心,要让全世界的投资者很容易买到人民币资产,很放心配置人民币资产。昨天上市的低硫燃料油期货是我国在能源领域推出的又一个国际化期货品种,未来还可以逐步探索在国债期货等金融期货上引入国际化投资者,并逐步扩大大宗商品进口人民币结算等使用场景。

近年来,燃料油市场发生了深刻变化。在全球范围内,航运业加快向绿色可持续发展转型,全球限硫令今年1月正式实施,低硫燃料油成为船用燃料油市场主流品种。在亚太地区,船用燃料油市场快速增长,份额占比超过45%,成为全球最大的船用油消费市场。在我国,保税燃料油政策实施,国内炼厂产能得以释放,行业蓬勃发展。在此背景下,我国推出低硫燃料油期货并向国际投资者开放交易,是期货市场跟进产业

变革、服务全球企业的一项举措。目前,全球新冠肺炎疫情还存在不确定性,但中国期货市场改革开放创新的步伐没有因此慢下来。作为境内特定品种,低硫燃料油期货采用“国际平台、净价交易、保税交割、人民币计价”的模式,它的上市将有利于促进形成合理的定价机制,提升我国期货市场尤其是“上海价格”的国际竞争力。

在助推长三角一体化方面,由于区域内的港口具备强大的组合优势,也集中了大量船企,保税燃料油目前是浙江自贸区的优势品种,现货市场基础良好,低硫燃料油期货的推出,有利于共同推进长三角保税燃料油现货市场的发展,形成有效的期现联动。”华东中石油国际事业有限公司总经理于吉友表示,“上海的国际航运水平位居前列,航运服务能力正在不断提升,可以说,低硫燃料油期货的上市将对上海国际金融中心和国际航运中心建设起到一定推动作用。”

今年上海国际金融中心建设承上启下的关键之年。今年初,经国务院同意,一行两会一局和上海市人民政府共同发布了“金融30条”。在国家金融监管部门的大力支持下,上海正在进一步围绕目标贯彻落实,加快推进金融业对外开放。

在业内人士看来,未来的上海国际金融中心瞄准的是人民币资产定价中心,要让全世界的投资者很容易买到人民币资产,很放心配置人民币资产。近年来,“债券通”“沪港通”“沪伦通”顺利推进,原油期货、20号胶等人民币定价的大宗商品期货对国际投资者开放后,交易量和持仓量都稳步上升,运行平稳。昨天上市的低硫燃料油期货是我国在能源领域推出的又一个国际化期货品种,未来还可以逐步探索在国债期货等金融期货上引入国际化投资者,并逐步扩大大宗商品进口人民币结算等使用场景。

根据当前常态化疫情防控形势,昨天的上市活动以现场和网络直播结合的“云上市”形式展开。下一步,上海期货交易所将围绕做好“六稳”“六保”任务,稳步推进创新,深化产业服务,强化功能发挥,优化资源配置,助力企业提质增效,践行期货市场服务实体经济的使命,为建设规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场贡献力量。

本报驻临港新片区记者特别报道

总投资约76亿元 临港首批4个水务项目开工

今年下半年还将有一批水务工程开建,总投资近70亿元

■本报记者 史博臻 驻临港记者 祝越

随着生物医药、集成电路、人工智能等一大批优秀企业进驻,人口不断涌入,快速发展中的中国(上海)自由贸易试验区临港新片区对用水安全、污水无害化处理的要求与日俱增。昨天,临港新片区首批4个水务项目集中开工,总投资约76亿元,由上海城投集团投资建设,包括新建一座现代化自来水厂、扩建临港污水厂、新建排海管工程,以及泇马河河道整治工程。

今年下半年还将有一批水务工程开工建设,总投资近70亿元,主要有泇马河出海闸新建工程、两港大道污水主干管工程、芦潮引河和人民塘塘堰等一批河道整治工程。

新建自来水厂将从青草沙引水

供水量与安全性是建好临港自来水厂的“硬指标”。新水厂总体规划用地面积约8公顷,位于泥城镇,日供水量可达20万吨,总投资约9.4亿元,重点服务临港新片区南部区域,并辐射整个临港地区。新建的两路清水出厂管分别沿沿云水路与泥城路敷设,管线总长度约5公里,预计2021年底建成。

优质好水不仅仅是一杯水,更是以高标准净水工艺提升供水水质、守护发展源泉。水厂原水将从青草沙水源引入,经由南汇原水支线完成输送,再采用混合、絮凝、沉淀、过滤、臭氧活性炭等全流程净水工艺,实现“常规+深度处理”净水工艺的结合,多屏障、多措施确保供水水质。

临港水厂还将运用先进科技,将云计算、大数据、BIM等技术贯穿建设、生产、运行、维护、调度等全过程,日常运维人员控制在20人以内,真正实现一体化设计、数字化运营,一座智能“无人”值守水厂应运而生。

污水出水水质将达到国家一级A标准

随着各类高新技术产业纷至沓来,临港地区的污水来源相较于以前变得越发复杂。目前区域内最大也是唯一的污水处理厂——临港污水处理厂,日处理规模仅8万立方米,无法满足日益增多的污水处理需求,扩容事不宜迟。

污水厂扩建体现了因地制宜、系统思维的设计理念。就拿主体处理方案来说,经过多轮方案比选,最终采用“AAO工艺+高效

沉淀池+反硝化深床滤池+高效纤维滤池”。既考虑了近期的处理诉求与现状设施的衔接,又为远期的再次扩建预留了适度的余量和空间。

临港污水厂二期扩建项目第一阶段工程于去年4月开工,预计今年年底建成,将增加6万立方米/日的污水处理能力。此次开工的是第二阶段工程,将再增6万立方米/日的污水处理能力,预计明年年底完工。最终,临港污水厂总处理能力将实现日处理20万立方米。除了污水处理量明显增加之外,污水出水水质也将全面达到国家一级A标准。

临港新片区污水经处理后,尾水排放直

通杭州湾。据上海城投集团透露,将新建两根直径2.2米的DN2200排海管,排放规模按规划远期35万立方米/日一次建设,采用顶管法工艺施工,在海域段顶管一次顶进距离2.6公里,预计明年年底与污水厂扩建工程同步建成。

此外,泇马河(团结塘-出海闸)河道整治工程是解决城市内涝问题的关键工程。此前,临港新城排水依靠的是滴水湖、芦潮港和芦潮引河水闸。暴雨积水严重时,存在无法及时排水的情况。泇马河河道整治工程将打通一条南排杭州湾的水系通道,融入“海绵城市”理念,有效缓解防汛除涝的城市压力。



临港污水厂效果图 (上海城投集团供图)

着力构建“界别活全盘活”格局

市政协召开界别工作会议 董云虎讲话

本报讯(记者周渊)市政协昨天召开界别工作会议。市政协主席董云虎出席并讲话。

会议通报了2019年市政协界别工作情况。市政协全面实施《关于加强和改进界别工作更好发挥界别作用的办法(试行)》,各界别分类施策,全年开展活动146次,22个界别提交集体提案103件。会上,部分界别召集人和专委会负责人就打造界别工作特色品牌、建立委员联系界别群众制度等交流发言。

董云虎指出,界别是人民政协履职尽责的基本载体。去年以来,市政协创新制度机制,创设特色平台载体,着力构建“界别活、全盘活”格局,界别工作活跃规范、有声有色。面对新冠肺炎疫情,各界别委员发挥优势、深度参与,为夺取疫情防控和经济社会发展双胜利发挥了重要作用。今年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,也是上海基本建成“四个中心”、形成科创中心基本框架之年,全面推进三项新的重大任务关键之年。要深入贯彻落实中央政协工作会议精神,市委部署要求,提高政治站位,强化责任担当,研究探索新时代更好发挥界别作用的思路办法,不断提高界别工作质量水平,着力为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚,奋力创造新时代上海发展新奇迹发挥应有作用。

董云虎强调,要切实把握新时代界别工作正确方向,坚持“双向发力”工作主旨、“分类施策”重要方针、“界别+”基本理念、“履职为民”价值取向,确保界别工作有力有效开展。要紧紧围绕团结和民主两大主题,聚焦全市中心工作,认真履行建言资政、凝聚共识、畅通民意、联系委员职责,更好发挥界别在政协组织中的作用,着力推动专门协商机构更好彰显制度优势、强化治理效能。要强化界别召集人牵头带动作用、专委会基础依托作用、党派团体组织推动作用、政协机关协调服务作用,着力形成更好发挥界别作用整体合力。要完善统筹协调、作用发挥、联合联动、考核激励机制,确保界别工作规范有序开展,推动界别工作在制度化、规范化、程序化轨道上进一步活起来、实起来、强起来。

市政协副主席方惠萍主持会议。

| 体彩公报 | | 超级大乐透第20053期公告 | |
|-----------------|-----------------|----------------------|---------------|
| 中彩号码: | | 02+15+18+21+27 03+06 | |
| 排列3第20124期公告 | 中彩号码: 6 2 9 | 一等奖 | 2 10000000元 |
| 直选每注奖金1040元 | | 一等奖(追加) | 2 8000000元 |
| 组选3每注奖金346元 | | 二等奖 | 72 226197元 |
| 组选6每注奖金173元 | | 二等奖(追加) | 32 180957元 |
| 排列5第20124期公告 | 中彩号码: 6 2 9 6 6 | 三等奖 | 136 10000元 |
| 中彩号码: 6 2 9 6 6 | | 四等奖 | 634 3000元 |
| 每注奖金100000元 | | 一等奖基金累积数: | 660208305.90元 |